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1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

ATA DA 22ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 25 de agosto de 2025 

Às dezessete horas e trinta e três minutos do dia vinte e cinco de agosto de dois mil e vinte e 

cinco, nesta cidade de Indaiatuba, Estado de São Paulo, no edifício sede da Câmara Municipal 

de Indaiatuba, sito à Rua Humaitá, 1167 - Centro, realizou-se a 22ª Sessão Ordinária, presidida 

pelo Senhor Vereador TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO, e secretariada pelo Vereador HÉLIO 

ALVES RIBEIRO, com a presença dos(as) senhores(as) Vereadores(as): ADALTO MISSIAS DE 

OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO, DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ, EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ 

PINTO, LUIZ ALBERTO PEREIRA, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, TÚLIO 

JOSÉ TOMASS DO COUTO e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, totalizando quórum de doze 

vereadores. ABERTURA: Havendo número regimental, o Sr. Presidente declarou abertos os 

trabalhos. Após a leitura do texto bíblico pelo Sr. Vereador LUIZ ALBERTO PEREIRA – "Esperei 

no Senhor com toda a confiança. Ele se inclinou para mim, ouviu meus brados." (Salmos 40, 

versículo 01), o Sr. Presidente inaugurou a fase do Expediente. EXPEDIENTE: Leitura e votação 

da Ata da 21ª Sessão Ordinária, de 18 de agosto de 2025. Colocada em votação, foi APROVADA 

(por unanimidade). Ato contínuo, o Sr. 1º Secretário passou à leitura em bloco de uma indicação 

de cada vereador (as restantes foram mantidas na ata):  Nº 1978/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO - Viabilizar realização de palestras vocacionais no âmbito das escolas municipais, 

voltadas a pais e responsáveis, acompanhada da estruturação de banco de dados de empresas 

colaboradoras e sistema de inscrição de participantes; Nº 1979/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO - Realizar reforma das dependências do Centro de Atenção Psicossocial Álcool e 

Drogas (CAPS AD); Nº 1980/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Criar um programa 

de desconto ou isenção do Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU) destinado a pais ou 

responsáveis legais de crianças com Transtorno do Espectro Autista (TEA) residentes no 

Município de Indaiatuba/SP; Nº 1981/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Utilizar o local vago 

em frente a Prefeitura para colocar bancos para os munícipes sentarem; Nº 1982/25 - OTHNIEL 

HARFUCH - Efetuar a distribuição gratuita do medidor contínuo de glicose para pessoas com 

Diabetes Mellitus Tipo 1 no Município de Indaiatuba; Nº 1983/25 - OTHNIEL HARFUCH - Efetuar 

a implantação de parada de ponto de ônibus em frente ao Condomínio The Palms Residencial – 

Campo Bonito; Nº 1984/25 - OTHNIEL HARFUCH - Implantar um retorno na Av. Clóvis Ferraz 

de Camargo, próximo ao Jardim Bem Te Vi; Nº 1985/25 - OTHNIEL HARFUCH - Revitalizar a 
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praça localizada na Rua Laudelino Ghiraldelo, bairro Beija Flor; Nº 1986/25 - OTHNIEL 

HARFUCH - Transformar a Rua Araguaia, Vila Almeida, em via de mão única em toda sua 

extensão; Nº 1987/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Implantar lixeiras laranjas em todas as 

repartições públicas, promovendo melhor destinação para resíduos perigosos, como pilhas, 

baterias, produtos químicos e tintas; Nº 1988/25 - ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Colocar 

mais um container de lixo na Rua Jose da Silva Maciel, esquina com a Rua Pe. Francisco de 

Paula Cabral Vasconcelos, no Jardim Morada do Sol; Nº 1989/25 - ADALTO MISSIAS DE 

OLIVEIRA - Viabilizar estudo para a implantação de uma ciclovia na Rodovia João Ceccon 2; Nº 

1990/25 - ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Efetuar a implantação de banheiros públicos em 

frente a figueira, a qual se localiza em frente ao estacionamento público — Deck/Mirante; Nº 

1991/25 - ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Viabilizar estudo para que sejam instaladas 

câmeras de segurança 360º e monitoramento na Rodovia João Ceccon 2; Nº 1992/25 - WILSON 

JOSÉ DOS SANTOS - Providenciar implantação de medidas de controle de velocidade na Rua 

Antonio Angelino Rossi; Nº 1993/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Realizar estudo para 

unificar a Rua Jabaquara para mão única; Nº 1994/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar 

o desassoreamento, revitalização, manutenção da pista de caminhada, calçada e instalação de 

luz nas áreas escuras do Floresta Parque; Nº 1995/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - 

Viabilizar, por meio da Secretaria Municipal de Saúde, implantação de aulas de pilates nas 

Unidades Básicas de Saúde (UBS) do município; Nº 1996/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - 

Viabilizar construção de uma área de lazer com bancos, lixeiras, parque infantil, quadra de 

esportes e academia ao ar livre no Jardim Maritacas; Nº 1997/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - 

Realizar intervenções no cruzamento entre as ruas João Batista D’Alessandro e Prof. Vivaldo de 

Almeida Moraes, Jardim do Sol, visando à melhoria da sinalização viária e à segurança no 

trânsito; Nº 1998/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Providenciar implementação de soluções para 

melhorar o fluxo de veículos no cruzamento da Rua Humaitá com Av. Presidente Vargas; Nº 

1999/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Intervir, junto à empresa Rumo Logística, visando à 

adequação da passagem dos pedestres na ponte sobre a linha férrea no bairro Itaici; Nº 2000/25 

- CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Implementar ações do Programa Vizinhança Solidária 

nas áreas comerciais da cidade, conforme já previsto em lei; Nº 2001/25 - CLÉLIA DOS SANTOS 

DE CARVALHO - Providenciar criação de premiação anual de reconhecimento aos professores 

e profissionais da educação do Município de Indaiatuba; Nº 2002/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO - Providenciar criação do Programa Municipal de Saúde do Homem no Município 

de Indaiatuba/SP; Nº 2003/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Providenciar 

implementação de apoio psicológico online em tempo real no sistema de telemedicina de 
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Indaiatuba; Nº 2004/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Criar um programa “ABC Diabetes" nas 

escolas Municipais; Nº 2005/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Criar um programa sobre a 

valorização da vida e da saúde mental, destinada a prevenção da depressão, do suicídio e da 

automutilação; Nº 2006/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Implantar a iluminação na Praça 

do Bairro Smart City; Nº 2007/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Efetuar o recapeamento da 

Rua dos Andradas, Cidade Nova; Nº 2008/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Implantar a 

iluminação pública na quadra de areia da área Lazer Maria Aparecida da Silva, Jardim Morumbi 

; Nº 2009/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Efetuar o recapeamento da Rua Jordalino Pietro 

Bom, Jardim Morada do Sol; Nº 2010/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Efetuar a 

revitalização do parquinho da Área de Lazer do Parque Ecológico (próximo a concha acústica); 

Nº 2011/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Efetuar a recuperação do asfalto na Rua Clarindo Stahl, 

Jardim Regina; Nº 2012/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Efetuar a poda das árvores da rua da 

Candelária, em frente as lojas Casas Bahia; Nº 2013/25 - EDUARDO TONIN - Adotar medidas 

para a melhoria da acessibilidade nas calçadas da cidade, garantindo a circulação segura de 

cadeirantes e pessoas com deficiência visual, especialmente em vias movimentadas com 

calçadas irregulares; Nº 2014/25 - EDUARDO TONIN - Promover uma ampla campanha de 

conscientização e educação sobre o respeito às faixas de pedestres, com ações permanentes 

de orientação, fiscalização e sinalização adequada em todo o município; Nº 2015/25 - EDUARDO 

TONIN - Realizar um mapeamento detalhado para identificar oportunidades de melhoria, 

manutenção e ampliação das ciclovias e ciclofaixas do município, garantindo maior segurança, 

acessibilidade e integração da malha cicloviária; Nº 2016/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - 

Intensificar a fiscalização em relação à poluição sonora gerada por motocicletas; Nº 2017/25 - 

LEANDRO JOSÉ PINTO - Tomar providências para concessão do benefício de insalubridade 

aos motoristas e ajudantes que atuam no serviço do Cata Bagulho, vinculado à Secretaria de 

Urbanismo e do Meio Ambiente do município; Nº 2018/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Tomar 

providências quanto à manutenção no “Sarjetão” localizado no cruzamento entre a Rua Ademar 

de Barros e a Rua Idelfonso Stehle; Nº 2019/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Realizar estudo para 

a construção de uma Unidade Básica de Saúde (UBS) especializada no atendimento ao idoso, 

denominada UBS “Melhor Idade”; Nº 2020/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Realizar 

serviços de zeladoria no passeio público da Estrada do Fogueteiro, por toda a sua extensão; Nº 

2021/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Efetuar a instalação de luminárias na Rua Jacob 

Lyra, altura do número 1978 e na praça próxima; Nº 2022/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ 

- Efetuar a ampliação do transporte público e melhoria da iluminação no Bairro Jardim dos 

Impérios; Nº 2023/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Efetuar a adoção de medidas 
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urgentes para correção de falhas graves na sinalização, fiscalização e segurança viária no 

município; Nº 2024/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Efetuar a instalação de telas nos 

bueiros para contenção de escorpiões nos bairros Nova Indaiá e Jardim Califórnia; Nº 2025/25 - 

DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Efetuar a revitalização da sinalização horizontal de solo na 

Avenida Fraternidade, no bairro Caminho da Luz; Nº 2026/25 - DANILO BERTIPAGLIA 

BARNABÉ - Instituir programa de capacitação em primeiros socorros para funcionários de 

estabelecimentos comerciais do ramo alimentício, bem como a inclusão de noções básicas de 

primeiros socorros na rede escolar municipal; Nº 2027/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - 

Efetuar a ampliação de horários e aumento da frota das linhas de ônibus 332, 331 e 328, bem 

como a criação de itinerário do Distrito Industrial para os bairros Colibris e Paulista; Nº 2028/25 

- DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Efetuar a implantação de sinalização e a devida 

recomposição asfáltica na Avenida Clóvis Ferraz de Camargo, logo após o cruzamento com a 

Avenida Horst Frederico João Heer, no bairro Campo Bonito; Nº 2029/25 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Instalar semáforo na rotatória localizada no cruzamento da Rua José 

Júlio Finatti com a Avenida Domingos Ferrarezzi, no Jardim Monte Verde, acesso ao bairro Portal 

do Sol; Nº 2030/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Tomar providências para patrulhamento policial 

na extensão do Parque Ecológico na região do Jardim Paulistano, Jardim Paulista I, II e do 

elevado Sinézio Martini; Nº 2031/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Providenciar criação de 

banheiros públicos e acessíveis no Parque Ecológico em frente à Praça Mário Portes de Almeida; 

Nº 2032/25 - EDUARDO TONIN - Estudar a viabilidade da implementação de um sistema de 

avaliação contínua das escolas municipais por parte dos pais e responsáveis; Nº 2033/25 - 

EDUARDO TONIN - Efetuar a criação de um Hospital Veterinário Público, destinado a oferecer 

atendimento veterinário gratuito e de qualidade à população de Indaiatuba, especialmente para 

animais de estimação de famílias em situação de vulnerabilidade social; Nº 2034/25 - EDUARDO 

TONIN - Solicitar à empresa responsável pelo sistema de Zona Azul (Rizzo Parking Indaiatuba) 

a implementação de funcionalidade que envie notificações automáticas via WhatsApp ou SMS 

para informar os usuários sobre registros de autuação; Nº 2035/25 - EDUARDO TONIN - Solicitar 

à empresa responsável pelo sistema de Zona Azul (Rizzo Parking Indaiatuba) a instalação de 

totens de autoatendimento no Centro da cidade, possibilitando o pagamento do estacionamento 

rotativo com cartão ou dinheiro; Nº 2036/25 - EDUARDO TONIN - Realizar ações de manutenção 

e limpeza de canteiros, jardins e sarjetas, bem como a reavaliação da localização de lixeiras, 

especialmente quando estas ocupam vagas destinadas a idosos, dificultando o uso adequado 

dessas vagas; Nº 2037/25 - EDUARDO TONIN - Criar um fluxo diferenciado de atendimento no 

pronto-socorro para pacientes em condições de maior fragilidade, como os que realizam 
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hemodiálise, garantindo prioridade no acolhimento após sessões de tratamento; Nº 2038/25 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar a implantação de aulas inclusivas de skate e outras 

modalidades esportivas, voltadas a crianças e adolescentes com Transtorno do Espectro Autista 

(TEA) e outras condições de neurodivergência, contando com o acompanhamento de agentes 

de saúde durante as atividades; Nº 2039/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Instalar iluminação 

solar e adequações de acessibilidade nos abrigos de pontos de ônibus já existentes e nos que 

vierem a ser implantados no município; Nº 2040/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Revitalizar o 

Floresta Parque, situado na Rua Martinho Lutero, no Jardim Morada do Sol; Nº 2041/25 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar a instalação de faixa de pedestres elevada próximo a Creche 

Profª. Lourdes Faleiros Pedro, na Av. Manoel Ruz Peres, entre os nº 83-55 - Conj. Hab. Joao 

Pioli; Nº 2042/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Criar uma Ouvidoria específica para os servidores 

públicos municipais, destinada a receber, analisar e encaminhar manifestações referentes ao 

ambiente de trabalho, condições laborais, sugestões de melhorias e demais demandas internas; 

Nº 2043/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar o asfaltamento do trecho da Rua Alfredo 

Vilanova, no bairro Vila Vitória II, compreendido entre o cruzamento da Rua 24 de Maio e a 

Avenida Presidente Vargas, atualmente pavimentado com bloquetes; Nº 2044/25 - SÉRGIO 

JOSÉ TEIXEIRA - Instalar um redutor de velocidade na Rua Jorge da Cruz Pereira, Núcleo 

Residencial Professor Carlos Aldrovandi, na altura do nº 110; Nº 2045/25 - LEANDRO JOSÉ 

PINTO - Efetuar estudo técnico sobre o retorno localizado na Avenida Presidente Vargas, em 

frente à Mitsubishi Motors; Nº 2046/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Efetuar a revitalização do 

Boulevard da CECAP; Nº 2047/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar a implantação de salas 

sensoriais nas Escolas Municipais de Educação Básica (EMEBs) do município; Nº 2048/25 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar a instalação de um ponto de ônibus na Avenida Manoel Ruz 

Peres, altura do nº 4570-4612, Jardim Veneza, em frente ao Condomínio Lagos de Shanadu, 

porém no sentido Centro-bairro; Nº 2049/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar a instalação 

de bebedouros e banheiros públicos na extensão do Parque Ecológico, com ênfase nas áreas 

próximas às quadras de areia e Society; Nº 2050/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar um 

estudo para melhorar o protocolo de integração entre a Secretaria de Educação e a Secretaria 

da Saúde no município de Indaiatuba; Nº 2060/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar 

a instalação de lombadas na Avenida Ary Barnabé, nº 869 – Condomínios Jardins Di Roma, 

Venezia e Navona; Nº 2061/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar a intensificação 

do policiamento na Avenida Ary Barnabé, nas proximidades do Condomínio Jardins Di Roma, 

bem como em seus entornos e vias de acesso. Com a palavra, o Sr. Presidente convidou o Dr. 

Carlos Olímpio Pires da Cunha, ex-Presidente da Casa, para acompanhar os trabalhos da Mesa. 



 
 CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA 

 
P A L Á C I O  V O T U R A 

   
Rua Humaitá, 1167 Centro – PABX: (19) 3885-7700. 

CEP: 13339-140 – Indaiatuba - SP 

 

 

 

A seguir, usaram da palavra para dar ênfase a indicações de suas autorias os(as) Srs(as). 

Vereadores(as) OTHNIEL HARFUCH, EDUARDO TONIN, DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ, 

WILSON JOSÉ DOS SANTOS, CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO, LEANDRO JOSÉ 

PINTO, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, LUIZ ALBERTO PEREIRA 

e TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO, nos termos do artigo 164, parágrafo único, do Regimento 

Interno. Com a palavra, o Sr. Presidente informou que as indicações serão encaminhadas ao 

Poder Executivo Municipal, pelo Departamento de Expediente. Procedeu-se à leitura em bloco 

das moções: Nº 210/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Congratula a todos os Corretores 

de Imóveis, manifestando o seu reconhecimento e apreço em alusão ao “Dia do Corretor de 

Imóveis”, celebrado em 27 de agosto; Nº 215/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Congratula o Dr. 

Carlos Olímpio Pires da Cunha pelo Dia do Advogado, celebrado em 11 de agosto; Nº 216/25 - 

CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Manifesta pesar pelo falecimento do Sr. Antônio de 

Oliveira, ocorrido em 10 de agosto de 2025; Nº 218/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Manifesta 

pesar pelo falecimento do Sr. Jaime Gabriel Urias, ocorrido em 24 de agosto de 2025; Nº 219/25 

- EDUARDO TONIN - Manifesta pesar pelo falecimento de Antônio Carlos de Godoy, ocorrido 

em 24 de agosto de 2025. Em seguida, usaram da palavra para justificar as suas homenagens 

os(as) Srs(as). Vereadores(as) DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ, CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO, LEANDRO JOSÉ PINTO, TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO e o convidado Dr. 

CARLOS OLÍMPIO PIRES DA CUNHA, nos termos do artigo 165, § 4º, do Regimento Interno. 

Colocadas em votação, as moções, com exceção das moções de pesar, foram APROVADAS 

por unanimidade. Com a palavra, o Sr. Presidente informou que as moções de pesar serão 

enviadas às famílias enlutadas, nos termos do artigo 165, § 2°, do Regimento Interno, solicitando 

um minuto de silêncio em respeito às famílias enlutadas. Finalizado o Expediente e havendo 

quórum regimental, com a presença dos(as) Srs(as). Vereadores(as): ADALTO MISSIAS DE 

OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO, DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ, EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ 

PINTO, LUIZ ALBERTO PEREIRA, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, TÚLIO 

JOSÉ TOMASS DO COUTO e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, determinou o Sr. Presidente que 

se passasse à Ordem do Dia. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei Nº 82/2025 - TÚLIO JOSÉ 

TOMASS DO COUTO - Institui e insere no Calendário Oficial do Município de Indaiatuba o “Maio 

Roxo”, mês de conscientização sobre as Doenças Inflamatórias Intestinais, notadamente a 

Doença de Crohn e a Retocolite Ulcerativa. Colocado em discussão e votação, foi APROVADO 

(por unanimidade); Projeto de Lei Nº 98/2025 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Denomina “Elio 

Dotta” o logradouro público no Residencial Ravello, que especifica. Colocado em discussão, 
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usou da palavra, nos termos do artigo 182, inciso II, alínea b, do Regimento Interno, o Sr. 

Vereador LUIZ ALBERTO PEREIRA. Colocado em votação, foi APROVADO (por unanimidade); 

Projeto de Lei Nº 100/2025 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Denomina Manoel Alves de Lima 

o logradouro público do Jardim Residencial Ravello que especifica. Colocado em discussão e 

votação, foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei Nº 101/2025 - WILSON JOSÉ DOS 

SANTOS - Denomina “Benedita Aparecida Favaro Milani” o logradouro público do Loteamento 

Jardim Residencial Ravello, que especifica. Colocado em discussão, usou da palavra, nos 

termos do artigo 182, inciso II, alínea b, do Regimento Interno, o Sr. Vereador WILSON JOSÉ 

DOS SANTOS. Colocado em votação, foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei Nº 

114/2025 - OTHNIEL HARFUCH - Institui no calendário oficial do Município de Indaiatuba o Dia 

Municipal de Conscientização sobre a Síndrome de Pitt- Hopkins, a ser celebrado anualmente 

no dia 18 de setembro. Colocado em discussão, usou da palavra, nos termos do artigo 182, 

inciso II, alínea b, do Regimento Interno, o Sr. Vereador OTHNIEL HARFUCH. Colocado em 

votação, foi APROVADO (por unanimidade). Não havendo mais nenhuma proposição a ser 

deliberada e nenhum inscrito à Palavra Livre, o Sr. Presidente fez os agradecimentos e 

comentários finais, encerrando a sessão às dezoito horas e cinquenta e três minutos. De tudo, 

para constar, foi lavrada esta ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pelo Sr. 

Presidente e pelo Sr. 1º Secretário, com a transcrição abaixo disponibilizada na íntegra.  

 

 

 

TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO 

 

 

HÉLIO ALVES RIBEIRO 

Presidente 1º Secretário 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA 

 
P A L Á C I O  V O T U R A 

   
Rua Humaitá, 1167 Centro – PABX: (19) 3885-7700. 

CEP: 13339-140 – Indaiatuba - SP 

 

 

 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

TRANSCRIÇÃO DA 22ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 25 de agosto de 2025 

 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Boa tarde a todos. Vai ler o 

versículo hoje? 

SENHORA THAIS: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Boa tarde a todos. Declaro 

aberta a 22ª Sessão Ordinária, de vinte e cinco de agosto de dois mil e vinte e cinco.  

Vou convidar o vereador Cebolinha para ler o versículo do dia.  

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Boa noite. Boa noite a todos. “Esperei no Senhor toda 

a confiança. Ele se inclinou para mim e ouviu meus brados”. Salmos 40, Versículo 1º.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, Senhor Líder de 

Governo, vereador Cebolinha. Com a palavra o secretário, vereador Hélio Ribeiro.  

EXPEDIENTE 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Boa noite a todos. Expediente. 

Leitura e votação da Ata da 21ª Sessão Ordinária, de dezoito de agosto de dois mil e vinte e 

cinco.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): A Ata está em discussão. A Ata 

está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. A Ata foi 

aprovada por unanimidade.  

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Passamos à leitura das indicações.  

Indicação do vereador Doutor Othniel, “Efetuar a distribuição gratuita do medidor contínuo de 

glicose para pessoas com diabetes Mellitus tipo 1 no município de Indaiatuba”. 

Moção (sic) do vereador Adalto, “Viabilizar estudo para que sejam instaladas câmeras de 

segurança 360º e monitoramento na Rodovia João Ceccon 2”.  
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Indicação do vereador Wilson Índio da Doze, “Viabilizar o desassoreamento, revitalização, 

manutenção da pista de caminhada, calçada e instalação de luz nas áreas escuras do Floresta 

Parque”.  

Indicação do vereador Hélio Ribeiro, “Realizar intervenções no cruzamento entre as ruas João 

Batista D'Alessandro e Professor Vivaldo de Almeida Moraes, Jardim do Sol, visando a melhoria 

da sinalização viária e a segurança no trânsito”.  

Moção (sic) da vereadora Clélia, “Implementar ações do programa Vizinhança Solidária nas 

áreas comerciais da cidade, conforme já previsto em lei”.  

Moção do vereador... indicação do vereador Cebolinha, “Criar um programa sobre a valorização 

da vida e da saúde mental destinado à prevenção da depressão, do suicídio e da automutilação”.  

Indicação do vereador Alexandre Peres, “Intensificar a fiscalização em relação à poluição sonora 

gerada por motocicletas”.  

Indicação do vereador Leandro Pinto, “Tomar providências para a concessão do benefício de 

insalubridade aos motoristas e ajudantes que atuam no serviço do Cata-Bagulho, vinculado à 

Secretaria de Urbanismo e do Meio Ambiente do município”.  

Indicação do vereador Danilo Barnabé, “Efetuar a instalação de telas nos bueiros para a 

contenção de escorpiões nos bairros Nova Indaiá e Jardim Califórnia”.  

Moção (sic) do vereador Eduardo Tonin, “Solicitar à empresa responsável pelo sistema de Zona 

Azul (Rizzo Parking Indaiatuba) a instalação de totens de autoatendimento no centro da cidade, 

possibilitando o pagamento do estacionamento rotativo com cartão ou dinheiro”.  

Indicação do vereador Professor Sérgio, “Efetuar a implantação de salas sensoriais nas escolas 

municipais de educação básica (Emebs) do município”. 

E indicação do vereador Doutor Túlio, “Efetuar a instalação de lombadas na Avenida Ary 

Barnabé, 869, Condomínios Jardins Di Roma, Venezia e Navona”.  

Lidas as indicações, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Eu tenho aqui inscritos Othniel, 

Clélia, Leandro, Professor Sérgio, Alexandre... e daí Othniel, Du, Danilo e Índio.  

Eu gostaria de fazer uma... pedir que dois vereadores, vereador Cebolinha, vereador Professor 

Sérgio, conduzissem ao Plenário o doutor... nosso ex-presidente da Câmara, Doutor Carlos 

Olímpio Pires da Cunha, para que ele acompanhasse os trabalhos aqui na Mesa.  
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[Aplausos] 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente. Sr. Presidente! Sr. Presidente, eu 

pediria que o vereador Leandro, que está homenageando-o, também o acompanhe.  

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Obrigado, nobre vereador.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Desculpa, vereador Leandro.  

[Risos] 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As moções estão em discussão. 

O primeiro inscrito, vereador Othniel.  

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As indicações estão em 

discussão. 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Boa tarde a todos. Queria cumprimentar nosso presidente, 

cumprimentar o Seu Adalto. Em nome dele, eu cumprimento todos os vereadores. Doutor Carotti, 

em seu nome, todos os funcionários da Casa. 

E a minha indicação de hoje é para colocar aqueles medidores contínuos de glicose. Para quem 

não sabe, o diabético insulinodependente tem a necessidade de medir a sua glicemia várias 

vezes ao dia. De manhã, depois de alimentação, e dependendo do grau de descompensação 

que essa pessoa tem, um número maior de medidas de glicose. O que é oferecido hoje pelo 

governo são aquelas fitas em um aparelhinho que você faz um furo no dedo, coloca uma gota 

de sangue, e a partir daí você tem a glicemia, que é a dosagem de glicose do sangue. Existe 

hoje um aparelho, que eu não vou falar o nome comercial, mas que você coloca ele, a posição 

mais correta é atrás do braço, em que ele fica quinze dias medindo e você não precisa fazer 

mais nada. Você controla isso pelo seu celular, um programa específico que te diz quanto está 

a glicose naquele momento em que você acessa o programa, e ele pode te dar o histórico inteiro, 

o que facilita, inclusive, a programação das doses de insulina quando forem necessárias. Eu 

entendo que isso tem um custo muito alto quando se compara aos aparelhos de dosagem digital, 

mas o sofrimento que eu vejo nas crianças que são diabéticas tipo um, que necessitam dessa 

dosagem, eu acho que valeria a pena o nosso prefeito e a nossa secretária da Saúde pensarem 

nessa possibilidade, pelo menos em crianças em que você tenha mais dificuldade de ter esse 
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controle. Então, eu acho que é um pedido justo e tenho certeza que as minhas e as nossas 

crianças iriam agradecer isso. Obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Othniel. Até 

para gestantes, né, Othniel? Crianças e gestantes. É uma tecnologia que realmente ajuda muito 

no controle de diabetes. Vereador Eduardo Tonin.  

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite a todos. Agradeço pela oportunidade, presidente. 

Gostaria de registrar aqui que tem pessoas amigas aqui que se fazem presentes. O João 

Cantarelli Júnior, muito obrigado pela presença, juntamente com a Jane e Trícia(F), sejam muito 

bem-vindos. Também aqui Doutor Carlos Olímpio, presidente da Câmara, vereador eterno, seja 

muito bem-vindo também. É uma alegria tê-lo aqui. Doutor Rodrigo também, que aqui se faz 

presente. Gostaria de registrar também a presença do meu amigo, presidente da OAB, o Berti. 

Seja muito bem-vindo. Também Doutor Francisco Pinto, amigo de infância. Estudei com o filho 

dele, o Tiaguinho. Forte abraço à toda família. E também os corretores aqui em nome da... nós 

estamos aqui com a Victoria Caran e com a pequenininha Kiara, né? E tem diversos corretores 

aqui que serão homenageados nessa noite, está o Poy, da IGP, Gustavo Cortes lá, nosso amigo, 

também o Thiago Thomaz, um grande amigo também, que aqui se faz presente. Sejam muito 

bem-vindos.  

Bom, Senhores Nobres Vereadores, a minha indicação de destaque é sobre melhorias na Zona 

Azul. Na primeira, eu proponho que o Executivo solicite à empresa responsável pela Zona Azul 

de Indaiatuba a instalação de totens de autoatendimento no centro da cidade. Na Rua Dom 

Pedro, na Praça Prudente. As pessoas ali... que é uma região muito movimentada, que possam 

ali pagar no dinheiro. Tem gente que tem dificuldade de acessar aplicativo e tal. Então, eu faço 

essa solicitação. Também que a Zona Azul é essencial para organizar o trânsito e democratizar 

as vagas na região central, mas hoje o sistema é muito restrito ao aplicativo. Isso gera dificuldade 

por parte da população que não tem acesso ao celular compatível, não dispõe de internet no 

momento e não tem familiaridade com a tecnologia. Os totens são uma medida de inclusão, 

acessibilidade e praticidade, garantindo que todos os cidadãos tenham alternativa para utilizar 

os serviços de forma simples.  

Também apresentei outra solicitação: que a empresa passe a enviar notificação automática via 

WhatsApp e via SMS ao usuário sempre que houver registro de autuação. Então, quando você 

for... parou lá, “ah, vou ficar quinze minutos”, e aí você não sabe se ficou mais, se ficou menos, 

não entrou no aplicativo, você vai receber uma notificação via mensagem ou WhatsApp para 
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poder regularizar, pagar aquela taxinha e não ser multado. Então, eu faço essa solicitação. São 

duas medidas que se somam, uma de acessibilidade e as outras, transparência e comunicação 

com o cidadão. Com isso, fortalecemos a eficiência da Zona Azul, evitamos transtornos e 

melhoramos o relacionamento com a população e com o serviço. Portanto, eu peço a atenção 

do Executivo e da empresa responsável para que possamos avançar nessas melhorias que 

impactam diretamente o dia a dia da nossa cidade. Agradeço pela oportunidade. Uma ótima 

sessão a todos. Muito obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Eduardo 

Tonin. Vereador Danilo.  

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Boa noite, Sr. Presidente, demais 

vereadores, Doutor Carlos Olímpio. Minha esposa está presente, minha filha, vários amigos aí 

corretores, o pessoal que nos acompanha pelas redes sociais.  

A nossa indicação de hoje é a instalação de telas nos bueiros para a contenção de escorpiões. 

A gente sabe que quando começa já a elevar a temperatura, que se avizinha, começam a 

aparecer em maior quantidade insetos, baratas, escorpiões, as pragas urbanas. Então, essa é a 

indicação para que o poder público inicie o quanto antes o trabalho de... Nosso tempo não está 

correndo, mas eu vou ser rápido, tá? O tempo está parado-- 

[Risos] 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Não, mas eu vou ser rápido. Eu estou me 

controlando, falei: Nossa.  

Bom, então quanto mais cedo começar a indicação de fazer esse controle de pragas, menor é a 

quantidade da população desses insetos para a gente combater mais para frente. Além da 

dedetização de locais públicos, além da dedetização também da rede de água pluvial, da rede 

de esgoto, o trabalho de conscientização da população para que assuma a sua responsabilidade 

também de olhar os seus quintais, seus terrenos, a questão de descarte de lixo e de entulho, 

para que a gente possa passar por esse verão de uma forma mais controlada à questão dessas 

pragas, esses escorpiões. Então, essa é a minha indicação de hoje, de forma rápida, para 

[ininteligível] vai falar. Muito obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Danilo. 

Vereador Índio.  
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VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Obrigado, Sr. Presidente. Boa noite, Deus, 

primeiramente. Boa noite, povo de Deus aqui presente. Queria aqui dar meu abraço no Doutor 

Paulo Canova, que está aqui presente, nosso amigo de sempre, e aqui também Doutor Carlos 

Olímpio, nosso espelho na política, né? E também falar aqui do Doutor Roberto... Rodrigo. Um 

abraço, o qual eu cumprimento todos os nossos amigos advogados aqui presentes. Boa noite à 

imprensa falada e escrita também aqui presente. Boa noite, meus amigos vereadores. 

Sr. Presidente, hoje eu quero aqui falar de algo que desde dois mil e vinte e quatro eu já venho 

alertando a nossa autoridade em nossa cidade. Ali, Hélio, no Floresta Parque, a gente mora lá, 

a gente sabe, ali existe uma nascente. Lá no começo, Doutor Carlos Olímpio, o senhor sabe, ali 

antigamente existia uma mata grande ali, e hoje aquela mata está se desfazendo. Com isso 

também a nascente, está acontecendo o mesmo. Quero aqui parabenizar o Guilherme, o 

secretário, e a Corpus pelo excelente trabalho que estão fazendo lá, recolhendo todos aqueles... 

roupa velha, tudo que o povo deixa lá dentro. Então, Alexandre, nós temos que nos preocupar e 

cobrar ação. Vai chegar uma época que ali não vai ter como nós passarmos com tanto entulho 

e buraco que está ali. Eu já venho falando isso há muito tempo e vou começar a cobrar mais, 

porque as algas que existem ali estão sufocando aquele lago, estão matando cada vez mais 

aqueles peixinhos. Se a gente for lá, a gente vai ver cardumes de peixe. Gente, a coisa mais 

linda que tem lá. Então, nós temos que cobrar, como também, Leandro, temos que cobrar 

também para que seja melhorada aquela iluminação pública naquele local. É um espaço que foi 

criado para a população de bem, e a população de bem não utiliza mais aquilo lá, Doutor Rodrigo. 

Por quê? Porque os ‘manos’ estão tomando conta. Os ‘manos’ não deixam mais a população 

usufruir daquele espaço. Então, eu acho que nós temos que tomar providência referente a isso. 

Já falei aqui pela segunda vez e vou continuar cobrando. Vou continuar cobrando porque a nossa 

cidade... parece que o povo está cada vez mais emporcalhando, e nós temos que começar 

também a estudar uma maneira para penalizar esse povo também, doutor, porque não... eu acho 

que não é assim que funcionam as coisas. A Corpus vai lá, limpa o local, daí a pouco, outro dia 

está a mesma coisa lá novamente, Adalto. Então, nós temos que começar a tomar providência. 

Obrigado, Sr. Presidente. Um abraço, Ivan do Procon.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Índio. 

Vereadora Clélia.  

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Boa tarde, Sr. Presidente. Muito 

obrigada pela parte. O nobre Doutor Carlos Olímpio, um prazer, uma honra tê-lo aqui na nossa 

Casa, a todos os vereadores. Em nome do Anselmo, eu cumprimento toda a imprensa daqui de 
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Indaiatuba, a cada um dos doutores, através do Doutor Berti, que é presidente da OAB, e a 

dona... Doutora Luciana também, que é uma honra ter você aqui na nossa Casa novamente.  

Hoje eu vou falar sobre duas indicações que eu trago aqui. A proposta é simples, mas de um 

impacto profundo. Na criação de serviço de acolhimento psicológico imediato para os pacientes 

que sofrem... de tratamento psicológico. Para que se coloque na rede da Minha Indaiatuba o 

atendimento psicológico para as pessoas que têm problemas psicológicos. A gente sabe que a 

fila é gigante para esse atendimento, e fazer parcerias com as faculdades da nossa região para 

esse atendimento é mais do que imediato. Cuidar da saúde mental. Cada dia mais a gente está 

vendo o quanto esse assunto é importante, é atual, e muitas pessoas vêm sofrendo. Hoje as 

empresas precisam entrar na NR, fazer parte, e a gente também precisa cuidar da nossa 

população.  

Uma outra indicação que eu fiz, ela vem de encontro com a Vizinhança Solidária. Nós temos no 

nosso município e a gente precisa estar colocando junto aos comércios também. Por que não o 

Vizinhança Solidária junto aos comércios, para que esses comércios também tenham o mesmo 

sistema que é utilizado nas residências? Esse sistema já vem funcionando e pode vir a ajudar 

muito os comércios da nossa cidade. Muito obrigada pela parte.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereadora Clélia. 

Vereador Leandro. Você mudou o seu telefone? 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Obrigado pela palavra, Sr. Presidente. Gostaria aqui de 

cumprimentar todos da Mesa, nobres vereadores, público presente, imprensa, André Eugênio, o 

suplente aqui do PDT, fez um trabalho tremendo na eleição, dois mil e quatrocentos votos, é uma 

representatividade na cidade. Parabéns. Em breve aí estará com a gente. Ivan Nogueira, sempre 

prestigiando, Guarda Municipal, em especial o meu homenageado dessa noite, Doutor Carlos 

Olímpio. Em seu nome, eu cumprimento a todos os advogados aqui presentes. 

Sr. Presidente, hoje eu vou falar de duas indicações. A primeira é a de nº 2.017/2025, que é 

tomar providências para a concessão de benefício de insalubridade aos motoristas e ajudantes 

que atuam no serviço de Cata-Bagulho vinculado à Secretaria de Urbanismo aqui da nossa 

cidade. Para quem não sabe, eu fui coordenador do setor de dois mil e treze a dois mil e 

dezesseis, um setor que eu tenho muito carinho. E pela lei do trabalho da CLT, por meio do art. 

189 e norma regulamentadora... NR 15 do Ministério do Trabalho, é devido o adicional de 

insalubridade em grau máximo ao empregado que exerce atividades em contato permanente 

com o lixo urbano, como na coleta e no manuseio de resíduos em vias públicas e em aterros 
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sanitários. Eles fazem por dia duas viagens até o aterro sanitário. Eles fazem a recolha dos 

bagulhos, que inclusive a nossa cidade tem um problema muito grande, né, a população tem que 

começar a se ajudar, e eles vão duas vezes no aterro. Eu acompanhava até então, doutor, eles 

mexem com muitos móveis velhos, e ali dentro do sofá tem rato, barata... Então, eu peço para a 

administração pública que possa olhar com carinho. São sete motoristas e três ajudantes 

somente. Não vai mudar nada no orçamento da nossa cidade.  

A outra indicação que vem hoje, já protocolei em dois mil e vinte e dois, é de nº 2.019: “Realizar 

um estudo para a construção de uma unidade básica de saúde especializada no atendimento ao 

idoso, denominada UBS Melhor Idade”. Para quem vem acompanhando o nosso prefeito Doutor 

Custódio, nós estivemos juntos com os vereadores inaugurando o Papi, que é o Pronto 

Atendimento Pediátrico aqui da nossa cidade, que tirou o atendimento de crianças do Haoc e 

colocou ali próximo da Unimax, em parceria com a Unimax. E eu peço isso para o prefeito, que, 

de alguma maneira, fazendo uma unidade básica para os idosos, vai desafogar, né, tanto o Haoc, 

porque vai ser somente para os idosos. A gente sabe que os idosos precisam de um tratamento 

melhor, e eu acho que uma unidade básica somente para os idosos, assim como foi feito para 

as crianças, será de muita revelia aqui no nosso município. Muito obrigado. Se eu esqueci de 

alguém, eu peço desculpa. Uma ótima sessão a todos.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Gratidão, vereador Leandro 

Pinto. Vereador Professor Sérgio.  

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Boa tarde a todos os presentes, em especial ao Doutor 

Carlos Olímpio, que nos honra com a sua presença. Seja sempre bem-vindo a essa Casa. Quero 

cumprimentar também o Doutor Cantarelli, que ali se encontra, acompanhado da nossa sempre 

secretária Jane Escodro, Doutora Trícia(F). Muito obrigado pela presença de vocês. Professor 

Gentil, nosso... sempre presente aqui no nosso Plenário. Vou falar de três indicações, Doutor 

Túlio, que uma casa com a outra.  

A primeira é a possibilidade de instalar salas sensoriais nas escolas municipais de Indaiatuba. 

Se eu quero fazer a inclusão, eu tenho que pensar nessa inclusão, para que ela seja efetivamente 

executada. Não dá para você fazer inclusão para uma criança com TEA ou neurodivergente que 

entra às sete horas da manhã na escola, sai meio-dia, em uma sala que não tem adaptação a 

ela, tá? Nós precisamos ter essa atenção a essa criança. E, além disso, nós precisamos ter 

atenção também com o servidor público. Recentemente nós tivemos um caso de violência com 

uma professora módulo, e o servidor público precisa ser ouvido. Precisa criar uma ouvidoria para 



 
 CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA 

 
P A L Á C I O  V O T U R A 

   
Rua Humaitá, 1167 Centro – PABX: (19) 3885-7700. 

CEP: 13339-140 – Indaiatuba - SP 

 

 

 

que ele possa falar, ele possa se manifestar. E nós precisamos agir em prol da defesa de todo 

servidor público, seja da educação, seja da saúde, em qualquer área do nosso município.  

E junto a essa questão da implantação da sala sensorial e da ouvidoria, melhorar a integração 

entre a Secretaria da Saúde e a Secretaria da Educação. O protocolo precisa funcionar 

efetivamente. Está ruim? Vamos melhorar. Está bom? Vamos melhorar mais ainda, porque 

precisa ter uma integração mais efetiva para que a educação caminhe junto com a saúde, e a 

saúde, com a educação, para que a gente não coloque servidores à exposição e muito menos 

às crianças. Então, é um casamento das três indicações e, principalmente, das secretarias. Muito 

obrigado, Sr. Presidente.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, Professor Sérgio. 

Vereador Alexandre Peres.  

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Boa noite a todos. Queria cumprimentar 

primeiramente todos os meus colegas, Mesa e o meu amigo Doutor Carlos Olímpio Pires da 

Cunha, ex-presidente dessa Casa, amigo muito querido, advogado muito sério, muito atuante, 

orgulho para nossa cidade. É um prazer tê-lo aqui com a gente participando da sessão. Grande 

amigo do meu pai, Wanderley Peres. Quero cumprimentar também o Rodrigo Boldrini Pires da 

Cunha, sobrinho do Carlos Olímpio. Quero cumprimentar também o Zé Pires, ex-presidente 

dessa Casa aqui também, que muito nos abrilhanta aqui com a presença de hoje, o ex-vereador 

Paulinho Canova, grande vereador que Indaiatuba já teve, aqui presente, grande secretária da 

Educação Jane, com a sua filha e minha amiga Trícia(F) Cantarelli, com o presidente da OAB 

Indaiatuba aqui presente, o Berti, também com a vice-presidente, Doutora Milena. Minha amiga 

Dani é uma aqui presente. Hoje a Câmara... muita gente que faz aqui pela nossa cidade hoje 

aqui presente, prestigiando essa sessão de hoje. Professor Gentil, parece que falaram o nome 

dele, está aí também. Grande ícone da nossa educação.  

Enfim, a indicação que eu quero reforçar mais uma vez hoje é que se intensifique a fiscalização 

com relação à poluição sonora gerada por motocicletas aqui na nossa cidade. Eu recebo 

reclamações a todo momento com relação a essa poluição sonora, e isso prejudica tanto os 

idosos, quanto autistas, quanto animais. E tanto o Conama, Conselho Nacional de Meio 

Ambiente, como também o Contran, Conselho Nacional de Trânsito, exigem limites. Então, eu 

peço que a Guarda Municipal faça uma fiscalização com relação a isso, verifiquem o limite 

dessas motocicletas, e se estiver acima do limite, que retire ela de circulação, porque, 

sinceramente, ela atrapalha, ela incomoda muita gente. Então fica aqui essa indicação. Toda vez 
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que eu faço a indicação, a Secretaria de Segurança me informa que fez a fiscalização, mas eu 

entendo que tem que ser algo mais constante para o bem-estar da nossa população. Muito 

obrigado.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Alexandre.  

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Cebolinha, o senhor 

se inscreveu por último. Faça o favor. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores, Senhora 

Vereadora, público que nos honra com sua presença. Eu quero aqui cumprimentar... tenho 

muitos e muitos amigos aqui, mas quero cumprimentar aquele que eu homenageei com o título 

de Cidadão Indaiatubano, que é o irmão do Carlos Olímpio, do Doutor Carlos Olímpio, que é o 

José Pires da Cunha, que foi também presidente desta Casa. Quero aqui... 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: E presidente da OAB também. Quero cumprimentar 

todos os advogados presentes. Quero dizer ao Doutor Carlos Olímpio que foi uma honra ter o 

senhor como um debatedor aqui nos nossos tempos, que o senhor foi vereador no tempo que 

eu era vereador, e a gente sempre... mesmo em campos opostos, mantivemos sempre um 

relacionamento de cordialidade.  

Senhoras e senhores, eu tenho procurado nesses meus... nesses últimos meses fazer um 

trabalho muito forte em relação às coisas que envolvem a depressão, a desvalorização da vida. 

Tenho procurado buscar meios, e até essa semana tenho uma viagem para que eu possa ver 

como é feito esse trabalho em uma outra cidade na Grande São Paulo, e tentar fazer com que a 

gente faça prevenções, evitando essa depressão, o suicídio, a automutilação. Eu, na minha 

família, fui vítima de um desses acontecimentos, e é algo que explode, estoura com a família 

toda. Não é algo que atinge apenas aquela pessoa. É algo muito pesado. A gente, às vezes, 

entende que a depressão... O que é depressão? Depressão é uma doença, por exemplo, que 

faz uma pessoa ficar oito meses sem querer sair da cama. Depressão é uma doença que uma 

pessoa... de repente, parece que o ar dessa sala toda não vai ser o ar suficiente para ele respirar. 

Depressão é o que faz uma pessoa pular do terceiro andar de um prédio. Enfim, é uma luta que 

todos nós temos que ter. Primeiro, o grande remédio contra a depressão é o amor. O amor é a 

maior medicação que existe para quem sofre de depressão. Depois disso, nós temos que 



 
 CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA 

 
P A L Á C I O  V O T U R A 

   
Rua Humaitá, 1167 Centro – PABX: (19) 3885-7700. 

CEP: 13339-140 – Indaiatuba - SP 

 

 

 

procurar, logicamente, os tratamentos médicos. Mas o amor, ele não pode faltar um segundo 

sequer. Aliás, a cada dia que passa eu tenho mais certeza de que o amor chega a ser mais 

importante do que o ar que nós respiramos, e é por isso que eu vou fazer um trabalho na busca 

de ajudar. E se a gente, em toda essa caminhada, conseguir ajudar uma pessoa, nós já vamos 

ter feito um grande trabalho. Muito obrigado. Eu tenho outras indicações, mas não as comentarei 

hoje. Um abraço a todos.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Gratidão ao meu grande líder 

de governo, vereador Cebolinha. Está o encontro aqui da... 

[Risos] 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vou, vou falar.  

Eu gostaria de falar rapidinho da minha indicação, a instalação de redutores de velocidade na 

região dos condomínios Jardim Di Roma, Venezia e Navona. É uma... Lógico que, em função do 

crescimento da cidade, do aumento de densidade demográfica em alguns lugares, em alguns 

locais, você acaba tendo um trânsito maior e nem sempre as pessoas respeitam a velocidade. 

Então, ali tem uma circulação grande de crianças, famílias, pessoas com mobilidade reduzida e 

idosos, e a minha indicação vai junto ao departamento de trânsito para instalação de redutores 

de velocidade em função de acidentes que já aconteceram e para a gente evitar outras 

ocorrências pelo aumento da densidade populacional da região, na Avenida Ary Barnabé. Muito 

obrigado.  

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:35:17]: E a caixa d'água, doutor? E a caixa d'água, doutor? 

Nada? 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Bem, as moções serão... As 

indicações são encaminhadas para o Executivo. 

Com a palavra o Senhor Secretário. Vamos às moções.  

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Moção do vereador Danilo Bertipalha (sic), “Congratula 

a todos os corretores de imóveis, manifestando o seu reconhecimento e apreço, em alusão ao 

Dia do Corretor de Imóveis, celebrado em 27 de agosto”. 

Moção do vereador Leandro Pinto, “Congratula o Doutor Carlos Olímpio Pires da Cunha pelo Dia 

do Advogado, celebrado em 11 de agosto”.  
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Moção da vereadora Clélia, “Manifesta pesar pelo falecimento do Senhor Antônio de Oliveira, 

ocorrido em 10 de agosto de 2025”.  

Moção do vereador Leandro Pinto, “Manifesta pesar pelo falecimento do Senhor Jaime Gabriel 

Urias, ocorrido em 24 de agosto de 2025”. 

E moção do vereador Eduardo Tonin, “Manifesta pesar pelo falecimento de Antônio Carlos de 

Godoy, ocorrido em 24 de agosto de 2025”.  

Lidas as moções, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As moções estão em discussão. 

Com a palavra o vereador Danilo.  

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:36:39]: E a caixa d'água? Como é que fica? Leandro, e a 

caixa?  

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Boa noite aos demais presentes, Senhores 

Vereadores, Sr. Presidente. 

A moção de hoje congratula os corretores de imóveis, manifestando seu reconhecimento e 

apreço, celebrado pelo Dia do Corretor de Imóveis no dia vinte e sete de agosto, quarta-feira 

próxima. Aproveito para registrar a presença do delegado municipal do Creci, o Senhor Elísio 

dos Santos Café, que representa o conselho, e demais corretores: Marco Pagano, Marcelo 

Pereira, Victoria Caran, do Grupo Valentina Caran; Silmar Carbone, Poy Alfeu Rodrigues, 

Douglas Camargo, que são da IGP Consultoria; corretor Dani Maurício, Marcelo Alves, da 

Nobrecce Imóveis; Rodrigo Ribeiro, Márcia Silva, da GPS Imóveis, Fábio Teato, Gustavo Cortes 

da GDOis Imóveis, também Gustavo Bueno, Renato Neto, Igor Anele(F), também da GDois 

Imóveis; Sayuri, da Due Imóveis; Marcinho Lima, da Tristar Imóveis; Márcia Silva, da GPS; Iara 

Silva, Pedro Alves, Alessandro Couto, Tiago Tomaz, Alexandre Pugliesi, da VP Imóveis; e 

Bérgamo, da Portal Imóveis. Desculpa se eu não... se tiver nome que não foi citado. Essa foi a 

relação que foi-me passada. Eu fico muito feliz em poder propor essa moção de congratulação 

para todas essas pessoas que escolheram essa nobre profissão, que é muito mais do que 

apenas intermediar negócios. O corretor de imóveis trabalha para garantir a segurança e a 

tranquilidade para que as pessoas possam realizar seu sonho da casa própria ou então poder 

alugar uma casa e poder chamá-la de lar. Sei da rotina estressante que esses profissionais vivem 

no seu dia a dia. Sou casado com uma corretora de imóveis, então eu acompanho a dedicação 

desses profissionais para que as coisas deem certo na realização desse sonho. Adaptam toda a 
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sua vida à rotina de seus clientes, seja de dia, de noite, final de semana. Não tem hora nem 

lugar. O horário e o local é o do seu cliente. Quantas certidões, documentações, contratos e 

outros detalhes que são exaustivamente analisados para que esses sonhos se realizem? 

Sabemos da importância do mercado imobiliário para a economia de Indaiatuba. São centenas 

de milhões de reais movimentados todos os anos e milhares de pessoas empregadas pela 

construção civil. Tudo isso não seria possível sem a competência já comprovada dos corretores 

de imóveis aqui de Indaiatuba. Essa moção de congratulação é mais do que merecida. É o nosso 

parabéns pelo serviço prestado à toda a sociedade. Parabéns pelo Dia do Corretor desse dia 

vinte e sete de agosto, para essa próxima quarta-feira. E eu peço que quem for corretor, que 

fique de pé para receber uma salva de palmas dos presentes dessa Casa. Muito obrigado.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Danilo. Em 

nome do Paulinho Canova, meu amigo, ex-vereador dessa Casa, eu queria parabenizar e dizer 

a vocês, corretores, que vocês participam de uma maneira muito ativa do crescimento de 

Indaiatuba, né? Então, o trabalho de vocês é muito importante para que a cidade se organize, 

para que a cidade cresça, e vocês sempre vão ser ouvidos. Então, parabéns a todos vocês, 

corretores de imóveis, pelo trabalho.  

E eu vou pedir o favor, que isso aqui não é uma gritaria. Nós estamos em uma sessão legislativa, 

então vocês... Olha, vocês podem se dirigir ao gabinete de qualquer vereador que vocês 

quiserem, ao gabinete da preferência, da presidência, a gente pode conversar, mas a única coisa 

que eu vou pedir é respeito a esse trabalho legislativo. Nós... Podem ter a manifestação que 

vocês acharem que devem ter, porque esse país ainda, ainda, é um país livre, mas com respeito 

ao trabalho aqui, sem gritaria, por favor. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Por favor. Com a palavra... com 

a palavra o vereador-- 

ORADORA NÃO IDENTIFICADA [00:41:31]: Se a gente não for eleito, não pode falar? 

[ininteligível]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não gritando aqui, porque não 

é assim que funciona a democracia. Gritando, não. Você pode parar, marcar um horário, esperar, 
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e marcar em um gabinete, o que você quiser. Você tem toda a liberdade. Qualquer um de vocês 

tem. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Qualquer um de vocês tem, mas 

com respeito a essa Casa, com respeito, porque se a democracia ainda existe no país, e vocês 

deem graças a Deus que existe, porque... 

ORADORA NÃO IDENTIFICADA: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não adianta você gritar. 

ORADORA NÃO IDENTIFICADA: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não é... Não, não é o lugar de 

você vir gritar comigo.  

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone].  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Você me respeite. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Você me respeite.  

[Aplausos] 

[Falas Sobrepostas] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Com a palavra o vereador 

Leandro... As moções continuam em discussão. Vereadora Clélia. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:42:19]: Foram pedir a minha cabeça no meu emprego. É 

esse o tipo de... é esse o tipo de liberdade de expressão que vocês têm, que não aguenta ser 

pressionado e vai pedir a cabeça de um trabalhador no próprio emprego? Eu tenho provas. Eu 

tenho prova, viu, Doutor Othniel? [ininteligível]-- 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Boa tarde, Sr. Presidente. Neste 

momento de luta-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Se continuar, eu vou chamar a 

Guarda Municipal aqui. Eu peço respeito. Você está com alguma questão? Ok, eu entendo, eu 

entendo, mas a vereadora está falando... É uma moção de pesar, e eu peço que você respeite! 
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ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone].  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Eu peço que você respeite. Com 

a palavra, vereadora Clélia. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone].  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Chama a... 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Hoje nós vamos falar do Antônio de 

Oliveira, um senhor que inspirou amor, inspirou determinação, coragem e respeito. Ele foi um 

dos nossos alunos que sonhou em ter o ensino médio. Com o ensino médio, ele fez o concurso 

da prefeitura depois de vinte e sete anos trabalhando na Corpus, e ele passou. Infelizmente, o 

nosso depois fica sempre para depois, mas do Toninho não. Toninho sempre foi uma pessoa 

admirável, que sempre estendeu a mão para poder fazer o que era melhor para seu próximo. Eu 

estou aqui com a família dele, a Amélia, a filha. Aparecida, a sua esposa, o Marcos, genro, o 

Santana, que tinha dele o melhor amigo, o Benedito, que é o tio, e a Célia, a tia. E, assim, é tão 

prazeroso poder falar do Toninho, que todos os vereadores aqui conheceram ele, uma pessoa 

simples, mas com um coração gigantesco. Amélia, seu pai jamais vai morrer, porque o que a 

gente planta de bem nesta vida, ele vai perpetuar. E seu pai era uma dessas pessoas que sorria 

independentemente do que ele estava sentindo. Ele foi um batalhador nas nossas salas de aulas, 

cada vez que ele frequentava uma sala de aula. Cada aula, ele ia lá com coragem, cansado 

muitas vezes, porque ele trabalhava, e ele estava lá. Ele foi vitorioso. A cada ida dele para 

Aparecida do Norte com o Santana, com um grupo, uma fé inabalável, cada plantinha de amor, 

cada semente que ele jogou vai florescer. E, assim, olha, que orgulho eu tenho de ter a amizade 

dele e de vocês também. O Luiz, o irmão... Gente, assim, olha, eu peço que vocês se levantem, 

porque o pai de vocês, o pai... seu pai, Amélia, seu marido, ele foi muito mais do que só uma 

pessoa. Ele foi o Toninho, nosso amigo, nosso aluno e um exemplo a ser seguido por muito mais 

pessoas. Por favor, receba esse aplauso. Levante, por favor, porque, realmente, o pai de vocês, 

o marido, era essa pessoa sensacional. Eu vou pedir umas palmas para vocês, para eles.  

[Aplausos] 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: E um minuto de silêncio em respeito ao 

amor, à fraternidade que ele vai representar para sempre no nosso coração. Obrigada.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado. Meu pesar a todas as 

famílias enlutadas. Com a palavra o vereador Leandro Pinto.  
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VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Obrigado pela palavra novamente, Sr. Presidente. 

Hoje a minha moção, uma responsabilidade, é para o meu amigo Doutor Carlos Olímpio Pires 

da Cunha pelo Dia do Advogado, celebrado em onze de agosto. Aqui o seu irmão, José Pires da 

Cunha, presente, pessoal da OAB. Carlos Olímpio Pires da Cunha, casado com Christiane 

Cerqueira Leite Pires da Cunha, nascido em Serra Negra, vinte e dois de outubro de mil 

novecentos e quarenta e nove, mudou-se para a nossa cidade com cinco anos, em mil 

novecentos e cinquenta e cinco. Tem quatro filhos - a Carla, Carolina, o Carlos e a Camila -, dez 

netos - Maurício, Guilherme, o Nicolas(F), o Artur(F), o Rafael(F), Francisco, a Laís, o Lucas(F), 

o Lorenzo e Elis. Estudou no Randolfo Moreira Fernandes, assim como eu, como muitos daqui. 

Teve diversas aí profissões. Foi... serviço de alto falantes de Indaiatuba, Rádio Convenção de 

Itu, Rádio Jornal de Indaiatuba, professor do Grupo Escolar Monsenhor Seckler, advogado desde 

mil novecentos e setenta e três... É um currículo extenso. Assessor especial da Assembleia 

Legislativa do Estado de São Paulo, secretário de Governo aqui da nossa cidade de noventa e 

sete a dois mil, superintendente da Fundação Indaiatubano de Ensino e Cultura (Fiec) de noventa 

e oito a dois mil e quatro, secretário de Habitação daqui do município de dois mil e cinco a dois 

mil e oito, vereador nessa Casa, setenta e dois a setenta e seis, dois mil e três a dois mil e oito, 

inclusive responsável pela inauguração desse prédio, né? Presidente dessa Casa de oitenta e 

três a oitenta e quatro. Conselheiro associado [ininteligível], venerável Mestre da Loja Maçônica 

Inconfidência Votura e outras mais. Se eu ficar aqui, doutor, ficaria aqui a sessão toda. Então, 

tem muita gente a ser homenageada. Para mim é uma honra, é uma honra mesmo. Quando 

jovem, presenciava o senhor na vida pública, assim como o Senhor Cebolinha, assim como o 

Adalto. É um prazer estar vereador junto com vocês. Doutor, gostaria que o senhor ficasse de 

pé. É uma honra dar essa moção para você. Em nome do senhor, eu cumprimento a todos os 

advogados e parabenizo a classe. Meus parabéns. Uma salva de palma, doutor.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Leandro. Eu 

queria cumprimentar o Carlos Olímpio, o Senhor José Pires da Cunha, Rodrigo, Berti e a todos 

os advogados inclusive aqui da Câmara, o Carotti, o Dimitri, o Arthur, né, e a todos, todos os 

advogados de Indaiatuba, que fazem muito por Indaiatuba. Eu tenho vários amigos advogados, 

em função também da maçonaria a gente tem um grande contato com advogados, porque na 

maçonaria parece que... Agora os médicos estão invadindo lá, mas antes era só advogado. 

Então... E falar do Carlos Olímpio, parabenizar o Leandro pela moção, eu estou falando de um 

amigo, um cara que quando eu cheguei em Indaiatuba, eu fui duas ou três vezes no escritório 
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dele, e a gente teve longas conversas a respeito de política, a respeito da cidade. Foi uma das 

pessoas que me motivou, em um primeiro momento, a continuar na política, porque a gente, 

quando inicia na política, a gente... é meio conturbado. Não é fácil, né? É diferente, vereador 

Othniel sabe, nós, na profissão da gente, como médico, ou como todos os vereadores, na sua 

atividade profissional e na política, a exposição, né, Carlos... E você me ensinou muito. Por sinal, 

agora você me lembrou que... esses dias eu estava pensando em casa do Desiderata, que tinha 

lá no teu escritório, e que eu ia ali e falei: Nossa, esse homem é sábio mesmo, que eu não 

conhecia ainda. Então, Carlos Olimpo, no teu nome, parabéns a todos os advogados de 

Indaiatuba, e falar para você que você é uma pessoa que eu aprendi a conhecer, de uma 

sabedoria, de uma bondade. E uma coisa muito importante: você não guarda a sabedoria para 

você; você faz questão de distribuir e compartilhar ela. Porque conhecimento, quando a gente 

guarda para a gente, ele sufoca a gente, mas conhecimento, quando a gente compartilha, ele 

engrandece. Então, parabéns a todos os advogados de Indaiatuba. 

E eu não poderia deixar de esquecer também de dar parabéns aos feirantes de Indaiatuba, que 

são muito importantes. É uma atividade extremamente importante. Quem aqui não se sente bem 

de ir na feira? Não de comer um pastel na feira, mas ir lá fazer suas compras, comprar seus 

produtos orgânicos ou não, frescos. Hoje a gente tem a feira noturna aqui em Indaiatuba, que foi 

uma... A feira noturna, eu, como vereador, fui um dos idealizadores, uma das pessoas que 

articulou junto à prefeitura a realização da feira noturna, que hoje é um sucesso. Então, queria 

agradecer a todos vocês, feirantes de Indaiatuba, pelo trabalho de vocês, que vai das três horas 

da manhã até de noite, pelo trabalho incansável e pela ajuda que vocês dão para Indaiatuba 

também. Muito obrigado. 

As moções continuam em discussão. As moções estão em votação. Os favoráveis permaneçam 

sentados, os contrários se levantem. Eu vou abrir como ex-presidente... 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As moções foram aprovadas, e 

as moções de pesar serão encaminhadas aos familiares. E eu vou abrir aqui, como ex-presidente 

da Câmara, a palavra por três minutos para o Doutor Carlos Olímpio. Faça o favor, Doutor Carlos 

Olímpio.  

SENHOR CARLOS OLÍMPIO PIRES DA CUNHA: Excelentíssimo Senhor Doutor Túlio, 

digníssimo presidente dessa egrégia Câmara Municipal, na pessoa de quem eu cumprimento a 

todos os demais vereadores. Excelentíssimo Senhor Doutor Carlos Rogério Berti, presidente da 
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Ordem dos Advogados do Brasil, Centésima Décima Terceira Subseção, na pessoa de quem eu 

cumprimento a todos os advogados aqui presentes. Querido vereador Leandro Pinto, na pessoa 

de quem eu cumprimento a todos os vereadores dessa Casa e agradeço a moção apresentada. 

Tenho certeza que, mais do que mérito, é a generosidade herdada do seu pai, o Maurílio 

Gonçalves Pinto, que foi meu vice-presidente quando presidente dessa Câmara, que 

proporcionou essa sua iniciativa. Não posso deixar de cumprimentar nesse momento, através 

das minhas filhas aqui presentes, a Carla, a Carolina, a Camila, dos meus netos aqui presentes, 

todas as pessoas aqui presentes. Justifico a ausência da minha mulher em função de viagem ao 

exterior, mas através da família... da minha família, que é meu patrimônio, fator inspirador de 

minha vida e razão de minha vida, é que eu cumprimento, e estendo esse cumprimento a todas 

as pessoas aqui presentes. 

Gabriel García Marquez escreve em sua autobiografia que a vida não é aquela que você viveu. 

A vida é aquela que você lembra e como lembra para ser contada. Quando vim para essa Casa, 

me lembrei lá dos idos de oitenta e três, quando da inauguração da Câmara Municipal de 

Indaiatuba, Palácio Votura. Não tínhamos em Indaiatuba nenhum plenário, e essa Casa tem que 

ser a ressonância da nossa sociedade. E me lembro de naquela gestão, junto com Maurílio, 

temos tido inúmeras iniciativas na Câmara Municipal de Indaiatuba. Além do exercício do 

trabalho parlamentar, da legislação, das iniciativas, como a criação naquela gestão da Fiec, da 

Guarda Municipal, do Campi e tantas outras instituições que são basilares na vida de nossa 

cidade, tivemos aqui como espaço inúmeros debates, porque o homem não vive na União, não 

vive no estado. Isso são abstrações da vida. O homem vive na cidade. É na cidade que ele tem 

seus sonhos, é na cidade que ele tem suas frustrações. E esse é o espaço de debate da vida 

que nós queremos para a nossa comunidade. Me lembro de oitenta e três, oitenta e quatro, 

quando trouxemos naquela gestão, por exemplo, o governador do estado, trouxemos aqui nesta 

Casa Dom Erwin Kräutler, para discutir a questão dos povos originários nesse país. Trouxemos 

nessa Casa Dom Paulo Evaristo Arns para discutir, na época, a redemocratização do país. 

Trouxemos para essa Casa Ignácio Loyola Brandão para falar da importância da cultura em 

nosso país. Fizemos nesse Plenário assembleias dos professores, que não tinham onde se reunir 

para reclamar melhores condições de educação, fizemos discussões sobre o Hospital Augusto 

de Oliveira Camargo em uma época em que o nosso melhor hospital era uma ambulância velha 

que levava nossos pacientes para Campinas, e aqui nesta Casa foi criada a Sociedade Amigos 

do Hospital para ajudar - peço licença mais um pouco -, para ajudar na implementação do 

hospital. Trouxemos nessa Casa Carmem Prudente para falar sobre a questão do combate ao 
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câncer, que deu origem à Volacc, hoje existente ainda em nossa cidade. Trouxemos Denise 

Stoklos, filósofa, escritora, mímica, para discutir a questão da cultura. Fizemos nessa cidade, 

nesta Casa, imenso trabalho pela redemocratização do país. Essa Casa sediou a campanha das 

Diretas em Indaiatuba. Então, é com alegria que eu volto a essa Casa e trago à memória tão 

importantes feitos. Vim para Indaiatuba, como foi dito, em dois de agosto de cinquenta e cinco, 

aos cinco anos de idade. Nunca imaginava que teria a vida que esta cidade me proporcionou. 

Como todo jovem na época, tinha muitos sonhos, sonhos que talvez parecessem inalcançáveis, 

mas a vida desta cidade me proporcionou conhecer tantas outras coisas que nem em minha 

juventude eu sonhava, porque não as conhecia. Sou grato a essa cidade, sou grato a essas 

pessoas que nos homenageiam hoje, porque a gratidão, sem dúvida nenhuma, dos valores 

humanos, talvez seja a mais importante. E a Ordem dos Advogados do Brasil. Nesta hora, faço 

questão de me dirigir especialmente aos colegas advogados. Um dia resolvi ser advogado não 

porque tinha vocação de ser advogado. Fui ser advogado porque era o curso que eu podia 

trabalhar e aos finais de semana frequentar a faculdade e, com meu trabalho, pagar esses 

estudos. Hoje, passados cinquenta e três anos de exercício profissional, posso dizer com orgulho 

que se fosse me dado a escolher qual profissão seria, eu seria advogado. Como presidente 

dessa subseção, tive o privilégio de trabalhar na assinatura do convênio com o estado para que 

os advogados, como dativos, recebessem honorários pelos serviços prestados. Naquela gestão, 

como membro de assuntos institucionais do partido a que estava filiado, tive a oportunidade de 

estar na assessoria tanto da Assembleia do Estado como da Assembleia Constituinte Nacional, 

e participar das discussões que inseriram em nossa Constituição o art. 133, que diz: “O advogado 

é indispensável à administração pública, sendo inviolável por seus atos e manifestações no 

exercício da profissão, nos limites da lei”. É com honra que, quando não tínhamos aqui a Ordem 

dos Advogados, fundamos e fizemos parte com os advogados mais antigos da Associação dos 

Advogados de Indaiatuba, dos trinta e três advogados que lutaram para que a subseção fosse 

instalada em Indaiatuba. Foi instalada a subseção pelo saudoso Ermelindo Maffei, que era o 

presidente da Subseção de Itu, e tive a honra de trabalhar no escritório do segundo presidente 

da subseção, o meu irmão José Pires da Cunha, aqui presente. Mas, mais do que isso, além de 

eu ter sido presidente, tenho orgulho de poder dizer que na história da OAB de Indaiatuba tive 

mais três colegas de escritório que foram meus colegas, um deles meu estagiário, e que também 

foram presidentes da subseção da OAB. Tenho aqui a presença do Francisco Pinto Duarte Neto, 

que foi presidente da subseção, foi colega meu de escritório, Doutor José Arnaldo Carotti, que 

foi meu colega de escritório, foi presidente da subseção da OAB, e também de Luiz Carlos Juste, 

que foi meu estagiário e presidente da OAB. 
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Eu sei que eu estou me alongando, mas não posso deixar de dar uma palavra aos advogados. 

A honra, a vida, a liberdade, os direitos, enfim, da pessoa humana encontram em nós, 

advogados, o meio hábil de resguardá-los. Nas nossas mãos são entregues, por não terem 

condições de defenderem por si mesmos, o seu patrimônio, a sua família, a sua dignidade, a sua 

liberdade e até sua própria vida. Exercida com liberdade e tendo na liberdade o seu maior 

atributo, impõe-se realçar a missão do advogado de que sem liberdade não há advocacia, sem 

a intervenção do advogado não há justiça, sem justiça não há ordenamento jurídico, e sem este 

não há condições para as pessoas humanas. A todos os advogados, a honra de pertencer a 

essa classe e os parabéns pelo dia comemorado no dia onze de agosto. Aos advogados, eu digo 

que precisamos exercer a nossa atividade profissional baseada no tripé da moral, da ética e do 

caráter. A todos, muito obrigado por este momento. Eu não posso dizer e torno a realçar: talvez 

essa homenagem, mais do que merecida, seja muito mais fruto da generosidade do Leandro e 

do Berti aqui presentes, mas eu não poderia deixar de me sentir honrado com uma homenagem 

dessa magnitude. E aqueles que hoje ouvem aqui a homenagem a alguns que se foram, eu digo 

aos advogados, lembrando Bob Marley: “Não viva para que a sua presença seja notada, mas 

para que a sua falta seja sentida”. A todos, muito obrigado. Uma boa tarde.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Muito obrigado. Gostaria de 

pedir para todos os advogados, para a família do Doutor Carlos se levantar. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Eu gostaria de pedir agora um 

minuto de silêncio para as famílias enlutadas.  

[Um Minuto de Silêncio] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Muito obrigado. Estamos na 

Ordem do Dia. Com a palavra o Senhor Secretário. 

ORDEM DO DIA 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de Lei 82/2025, do vereador Doutor Túlio, “Institui 

e insere no calendário oficial do município de Indaiatuba o Maio Roxo, mês de conscientização 

sobre as doenças inflamatórias intestinais, notadamente a Doença de Crohn e a retocolite 

ulcerativa”. Votação única e simples.  
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. O 

projeto foi aprovado por unanimidade. Agradecer a todo o Plenário. Com a palavra o Senhor 

Secretário. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, eu pediria a leitura dos três. São três 

denominações de... 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): De nome de rua em bloco? 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Em bloco e depois cada um fala-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Se o Plenário não tiver objeção, 

leitura dos três projetos de nome de rua em bloco e votação em bloco. Vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do vereador Cebolinha, “Denomina Elio 

Dotta o logradouro público no Residencial Ravello que especifica”. 

Projeto de lei do vereador Alexandre Peres, “Denomina Manoel Alves de Lima o logradouro 

público do Jardim Residencial Ravello”. 

E projeto de lei do vereador Wilson Índio da Doze, “Denomina Benedita Aparecida Favaro Milani 

o logradouro público do loteamento Jardim Residencial Ravello que especifica”, Sr. Presidente.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Os projetos estão em discussão. 

Com a palavra o vereador Cebolinha e depois o vereador Índio. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores, Senhora 

Vereadora, público que nos honra com sua presença. Quero agradecer o livro que a Eliane me 

deu. Muito obrigado. Eu já tinha a história desse livro, que uma época o Carotti tinha me 

prometido e não me deu até hoje, mas... Um livro que você tinha me prometido, mas não me deu 

até hoje. 

A minha... Hoje... eu normalmente não falo em nome de... quando eu dou nome de rua, mas 

esse é um caso à parte, porque essa pessoa viveu, conviveu na minha vida. Seu Elio Dotta. Era 

um homem da simplicidade, do sorriso tranquilo, do andar calmo, um homem do bem, um bom 

amigo, um bom pai, um bom esposo, um bom cidadão. A rua que vai receber o nome do Seu 

Elio, por sinal, com certeza está em festa, porque ela vai receber o nome de um dos nomes... de 

um dos seres humanos mais honrados que eu conheci e que, por certo, aqueles que o 

conheceram comungam da minha ideia, comungam do meu pensamento. O Seu Elio, ele tinha 

a principal qualidade a generosidade, a presença tranquila de quem não se impunha pelo falar 
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alto, pela agressividade. Não. O Seu Elio se impunha pelo respeito que dele saía, pela sua 

absoluta tranquilidade no explicar todas as coisas que porventura você tivesse uma dúvida. 

Então, eu quero aqui homenagear ao Seu Elio. Quero aqui deixar meu abraço à Dona Cleuza, 

que está aqui hoje, esposa do Seu Elio. Quero deixar meu abraço ao João Pedro, que é neto, 

né, e que tem um grande defeito: é bugrino. Mas nada é perfeito. Quero cumprimentar a filha, 

Luciana, minha amiga, que faz um trabalho muito, muito legal. É uma pessoa realmente 

merecedora de toda a honra. E como eu não poderia deixar, e tenho que falar, também vou 

homenagear o genro, o Reginaldo, meu grande parceiro, meu grande amigo, ser humano 

também diferenciado. Que Deus faça com que nós tenhamos sempre nomes de pessoas como 

do Seu Elio Dotta para poder fazer a nossa cidade cada vez melhor. Parabéns à família.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Cebolinha. 

Vereador Wilson José dos Santos, meu amigo Índio. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Cumprimentar também aqui a nossa ex-secretária 

Jane. Deus te abençoe. 

Sr. Presidente, hoje eu quero aqui prestar minha homenagem a uma pessoa muito conhecida 

em nossa cidade de Indaiatuba, a família em si. Hoje eu quero falar aqui de uma pessoa que 

nasceu dia vinte e oito de junho de quarenta e dois, na cidade de Campinas. Dona Benedita, 

Benedita Aparecida Milani. O nome já fala, né? Foi uma dona de casa simples, mas sua vida 

carregou um propósito profundo. Dona Benedita foi abandonada com dois anos de idade, 

cresceu com seu papai, com seu irmão e, em meio a muitas dificuldades da vida, quando 

completou cinco anos, mudou para Indaiatuba. Era apenas uma menina magrinha, mirrada, na 

qual com dezoito anos casou-se. Esteve como seu grande amor o Senhor Guerino Milani. 

Tiveram numerosos filhos, ou seja, sete filhos, mas ela nunca deixou de lutar, nunca deixou de 

vencer os seus desafios. Dona Benedita é um testemunho de superação, porque ela enfrentou 

o abandono quando criança, os desafios da pobreza e as dificuldades do dia a dia como todos 

os brasileiros têm, mas ela nunca perdeu uma coisa que nós temos em nossa vida, o cristão tem, 

que são duas palavrinhas: a fé. Nunca deixou de lutar pelos seus ideais. Passou por muitas 

dores, mas nunca abandonou nenhum de seus filhos. Dona Benedita, no dia vinte e sete de 

setembro de dois mil e vinte e quatro, partiu, partiu para o lugar que ela tanto acreditava, que é 

a glória eterna. Muitas pessoas que viviam ao seu legado até hoje têm ela como exemplo. Foram 

nos pequenos gestos, nas orações constantes, nas palavras de ânimo que ela nunca deixou 
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faltar, principalmente com a sua vontade de viver. Tantas vezes estendeu as mãos para ajudar 

muitas pessoas, levando a esperança de que sempre precisamos acreditar no amor, na 

providência de Deus e no amanhã melhor, sabendo disso e acreditando mais ainda que a 

caridade, a humildade, a misericórdia são os únicos caminhos para a salvação daqueles que 

acreditam na plenitude da vida eterna. E é lá que ela está. É lá que ela está gozando no mais 

alto do céu e vendo a sua família aqui, e nunca deixando de os proteger. Então, queria que o 

Senhor Estevão(F), que está aqui representando a sua mamãe, ficasse em pé para que ele 

pudesse receber o aplauso da Câmara Municipal. E peço a meus amigos vereadores que 

aprovem para que ela possa ficar muito feliz, mais, onde ela está e protegendo a sua família e, 

claro, a todos nós também. Deus abençoe a todos vocês.  

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Índio.  

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: O projeto está em votação. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Os projetos continuam em 

discussão. Os projetos estão em votação única. Os favoráveis permaneçam sentados, os 

contrários se levantem. O projeto foi aprovado por unanimidade. 

Com a palavra o Senhor Secretário.  

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de Lei 114, vereador Doutor Othniel, “Institui no 

calendário oficial do município de Indaiatuba o Dia Municipal de Conscientização sobre a 

Síndrome de Pitt-Hopkins, a ser celebrado anualmente no dia dezoito de setembro”. Votação 

única.  

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Com a palavra o vereador 

Othniel.  

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Obrigado pela palavra, Sr. Presidente. Eu queria 

cumprimentar agora quem eu não cumprimentei. Doutor Carlos Olímpio, parabéns pela 

homenagem, parabéns pela pessoa que eu o conheci, e é um prazer tê-lo aqui sempre. Doutor 

José Pires, um prazer também tê-lo aqui, Doutor Brent(F), Doutora Milene, em seu nome 

cumprimento todos os advogados pelo Dia dos Advogados. Professora Jane, imenso prazer 

sempre tê-la aqui. Professor Gentil, Seu Hamilton Lombardi. E, Doutor Carlos, eu adorei a sua 

explanação e a sua demonstração da importância dessa Casa, porque a história que o senhor 

contou demonstrou que essa Casa é de importância primordial para a democracia desse país, 
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para a democracia da nossa cidade, demonstrando, dessa forma, a importância que é e a 

necessidade que nessa Casa se tenha respeito. Respeito porque são votadas leis que vão 

interferir na vida de todos os cidadãos dessa cidade. Então, o respeito que é necessário para 

que cada um de nós, quando der o seu voto, possa dá-lo consciente do que está fazendo. Então, 

agradeço muito. E seja sempre bem-vindo nessa Casa. 

O meu projeto de lei fala a favor de uma doença chamada Síndrome de Pitt-Hopkins-- 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Gente, por favor, eu vou pedir 

mais uma vez. Eu vou pedir, por favor. Essa... Se vocês ouviram o Doutor Carlos Olímpio, a 

democracia existe ainda no país... 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não, não, não, não, não. A 

democracia... Ele está falando a respeito de um projeto de lei. Eu vou pedir, por favor. Aí depois, 

tá? Manifestação silenciosa, ok, e depois os debates podem ser feitos, mas não a hora que o 

vereador está falando. Por favor. Estou te pedindo, por favor. Por favor, vereador Othniel. 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Eu vou falar da Síndrome de Pitt-Hopkins, uma síndrome 

rara, que é uma desordem neurodesenvolvimento de causa genética, e ela é caracterizada por 

atraso de desenvolvimento, problemas respiratórios, epilepsia ou convulsões recorrentes, severo 

atraso no desenvolvimento intelectual, problemas gastrointestinais, características faciais 

distintas e frequentemente associadas ao espectro... do espectro autista. É realmente rara. É 

uma síndrome que existe uma incidência, que não comprovada ainda, mas de uma em trinta e 

quatro mil até uma em quarenta e um mil. Mas por que eu pedi para que houvesse um dia, uma 

lembrança dessa síndrome? Porque como síndromes desse tipo, que fazem parte de doenças 

genéticas, que têm um comprometimento neurológico, quanto mais precoce elas forem 

detectadas, mais precoce você consegue as terapias, e essas pessoas têm uma qualidade de 

vida, na medida do possível, melhor. Então, é um dia que é para ser lembrado, para ser lembrado 

para todas as pessoas, principalmente para a classe médica, que por ser uma síndrome 

extremamente rara, raramente se pensa nela. E quando a gente não pensa, a gente não faz o 

diagnóstico, e essas crianças vão, cada vez mais, tendo um atraso no desenvolvimento e uma 

piora da qualidade de vida da criança e de toda a família. Então, eu pedi que se colocasse... eu 

fiz esse projeto de lei para que fosse lembrada, para que todos nós, ou os médicos em geral, 

mas qualquer pessoa que perceba algo diferente, possa questionar, principalmente os pais que 
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estão no dia a dia dessas crianças, para que a gente possa intervir de forma eficiente e precoce 

para que todos, a família e as crianças, tenham uma qualidade de vida melhor, na medida do 

possível. Eu peço aos colegas que votem a favor para que a gente possa, mesmo que poucas 

pessoas, ajudá-las um pouquinho. Como o Cebolinha disse, se a gente ajudar uma vida, eu acho 

que a gente já faz bastante. Obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Muito obrigado, vereador 

Othniel. O projeto continua em discussão. O projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam 

sentados, os contrários se levantem. O projeto foi aprovado por unanimidade. 

Gostaria de reiterar a minha homenagem, em nome do Doutor Carlos Olímpio, a todos os 

advogados, a todos os corretores de imóveis, aos feirantes. 

Como não temos inscritos hoje na Palavra Livre, está encerrada essa sessão ordinária. 

[Encerra-se a Sessão às 18 horas e 53 minutos] 

 

 

LEGENDA: 

(F) fonética 

-- interrupção da fala 

(sic) desse modo, assim mesmo 

 

 

 


